

# 公交“响应式停靠” 杭州即将试点，南京会实行吗？

乘客委员会：近期将对部分远郊线进行调研



扫码看视频



杭州公交近日宣布，7月1日起在20条公交线路上试点“响应式停靠”，即到站前语音播报提示乘客“如需下车请按铃示意”，若没有乘客按铃且停靠站内无乘客等候，将减速越站通过，不再站停。是“响应式停靠”还是“站站停”，哪种更合理？6月23日，现代快报记者探访发现，杭州公交“响应式停靠”使用的按铃，南京的公交车上基本都配备了。也就是说，南京各条公交线路也具备实行“响应式停靠”的客观条件。不过，目前南京公交企业均执行“站站停”的服务规范，这个按键也就很少有人使用。南京市城市公共交通委员会相关负责人表示，将在近期组织委员对部分远郊线进行“响应式停靠”试行调研。

现代快报+记者 李娜 孙玉春 谢喜卓 文/摄

## 探访

### 南京公交“站站停”，有按铃装置却少有人用

6月23日上午，现代快报记者们在青石街坐上一辆46路公交车，发现车后门边的两根金属栏杆扶手上，成人抓手的高度有一个黄色的长方形按钮，这就是下车呼叫按铃，部分车上的按铃上还有英文“stop”字样。

车行驶至春天家园站时，站内空无一人，也没有乘客提前走到后门或有人表现出准备下车的样子，驾驶员缓慢停靠入站，刹停两秒钟后再次起步出发。到了花神美境站，公交车刚刚停稳，驾驶员

还没来得及开门，后门一个阿姨着急下车，但她没按铃，而是下意识地喊了一句“开下门”。记者一路坐到底站，沿途共有20多人上下车，但无人使用按铃。当车子到达终点站景明佳园站，车子停稳后记者按压门铃，随着“叮咚”一声，从驾驶员方向传来一声“您好，请开门”的机器提示音。

在768路上，记者按铃多次均未听到声音；719路和46路一样，按键是正常的，但没有乘客使用。现代快报记者随机探访的这3路

公交车有一个共同点，即每经过一个站点必定停车，即便没人上下车也会停留两三秒钟。

一名公交司机表示，目前南京的公交车基本都有按铃呼叫下车的功能，但由于是站站停靠，这个功能有些“鸡肋”。通常，在乘客较多时，乘客担心驾驶员会提前关门，或者乘客走神了即将错过下车，驾驶员又没注意的情况下，才会有人去按。有的乘客不下车也按着玩，根本不知道这是连着操作台，“您好，请开门”的呼叫声会扰乱驾驶员正常驾驶。

### “站站停”已写入南京公交企业服务规范

杭州即将试行的“响应式停靠”，其实类似于公交行业传统的招呼站，这在南京曾经有过，就是乘客在站台需要上车时招个手，下车时提前和驾驶员说一声，驾驶员就会停车，否则招呼站就不停了。杭州这是通过公交车按铃替代招呼。

“现在是逢站必停，已经写入企业服务规范。”南京公交集团相关负责人表示，乘客的乘车习惯不同，有的是快到站了提前站在

后门口等，有些人不会，驾驶员到站询问时，如果声音小了或是因为车辆噪音太大等原因，乘客没听到而错过下车，就容易引发投诉。但是驾驶员正常进站停靠，乘客错过下车，就不会把责任推到驾驶员身上。出于提高服务质量、提升乘客满意度考虑，公交企业制定了“逢站必停、一次进站、二次进站”等规定。

“‘站站停’是最基本的要求，企业还规定驾驶员进站后要等几

秒。”江宁公交集团相关负责人表示，即便是“站站停”，还是会产一些投诉。比如有些乘客认为，“我就差几秒没赶上，为什么司机不能等等？”而一般情况下，即便乘客当时没在站台等待，驾驶员观察到对方在赶过来上车，也会再等待几秒钟。

据了解，目前公交企业制定的运营计划中，通盘考虑了进站等待、拥堵时长等因素。

### “响应式停靠”还是“站站停”？大家看法不一

502路是一条较长的公交线路，从六合方州广场到市区的莫愁新寓，单程47公里多，共停靠52个站点。该线路的一名驾驶员表示，看到杭州公交改革停靠方式的报道后，他很赞同这种做法。

“我们的线路非常长，站点多，有时候乘客也会讲‘这个站没人上车吗还要停啊？’”这名驾驶员说，这是公交公司明确规定运营准则，驾驶员每站必停，否则就是违规，就可能面临考核处罚。他认为，对于在视线范围内看不到有人候车，也没人下车时，驾驶员减速不停靠过站，是可以节省运营时间的，尤其是像502路，单程运行至少两个半小时。节省运营时间可以降低驾驶员的疲劳程度，减少机械磨损，也可以让乘客早点到达目的地。

采访中，上述公交企业负责人也坦言，“响应式停靠”挺好的，可

以减少驾驶员进站出站的麻烦，减少车辆油耗，在一定程度上提升运营效率。

现代快报记者随机采访了一些乘客。张先生表示，这个应该视情况而定。如果线路不太长，停靠与否对时间影响是不大的，这种线路应该逢站必停，毕竟公交运行安全和稳定性是第一位的。如果是在一些相对偏的地方，公交车可以考虑“响应式停靠”。但有一个前提，就是驾驶员要严格执行相关规定，一定要在确认无人在站台及附近时才不停车。通过，否则一旦实施“响应式停靠”，可能会让“溜站”现象突出。



南京的公交车上基本都配备了按铃装置

## 乘委会

### 将对部分远郊线进行“响应式停靠”试行调研

“关于公交车是否逢站必停，确实有不同看法。”南京市城市公共交通委员会秘书长郎亮表示，企业有要求，但有些驾驶员和乘客是不希望“站站停”，没有人上下车也都去停，操作麻烦也耽误车上乘客的时间。

他认为，有些线路特别是城郊及一些园区线路，沿途多个站点很少有乘客上下车，减少停车可以让乘客更快到达目的地，也缩短运营时间，提高运营效率，企业可以减少运力投入，其实是双赢的。只是在有些站，如果乘客没有主动到后门等待或者没有打招呼就不停，会出现乘客不能下车的问题，也就是所谓的“溜站”，通过按铃的方式就可以较好地规避这个问题。

他表示，乘客委员会将在近期组织委员到仙林、江宁、江北等区域线上开展调研，看是否有试行“响应式停靠”的可能性，并把调研结果和具体建议反馈给公交企业。

## 他山之石

### 国内已有多地公交试点“响应式停靠”

“响应式停靠”并不是个例，除了杭州，国内不少城市已在试行类似的营运模式。

今年6月10日，陕西西咸公交宣布开始试行“招呼站”模式，率先在沣西新城辖区1067路、1161路两条公交线路试运行。在这两条线路的招呼站点，不再采取站停上下乘客的方式。乘客在这些站点等待上车时需招手示意，到这些站点下车时，需提前按铃。

早在2021年，深圳和宁波已经试行这种模式。深圳在福田、盐田、南山、龙岗等四个行政区，共开通8条接驳巴士线路，每条线路依托地铁站进行接驳，开启“招手即停、按铃即下”服务模式。宁波累计开通7条微公交线路，并设置“招手即停”站点，市民只要在小区门口发现有圆形的“招手即停站”，看到公交车过来，招手车就会停，然后就可以乘车前往最近的地铁站。